

В диссертационный совет 24.2.372.04  
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нгуен Хыу Дык по теме «Оценка влияния механизма «зеленого» финансирования на экономическое развитие России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 Финансы (экономические науки)

Тема диссертации аспиранта Нгуен Хыу Дык находится в русле ключевых тенденций мирового экономического развития, предметом активных научных дискуссий ведущих экспертов, ученых – экономистов в России и за рубежом. Автореферат диссертации в полной степени отражает содержание исследования и собственный взгляд аспиранта на данную проблему.

Отмечаем интересную формулировку темы диссертации, в которой ключевой проблемой стоит не просто развитие рынка зеленого финансирования в Российской Федерации, а оценка его влияния на экономику страны. Разумеется, такая тема предполагает комплекс адекватных методов оценки. Аспирант вполне осознал свою задачу и предложил свой методический инструментарий оценки.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация представляет собой логически выстроенное исследование, состоящее из теоретических, аналитических и практических фрагментов, связанных одной целью – раскрыть и оценить влияние зеленого рынка на экономику страны. Важной является полная согласованность полученных научных результатов, как между собой, так и с темой исследования. Внушительный список публикаций автора показывает достоверность результатов.

Наряду со стройной теоретической концепцией механизма «зеленого» финансирования (первый научный результат, стр. 8 автореферата) обращаем

внимание на комплекс качественных и количественных методов, использованных в работе и позволивших аспиранту обеспечить достоверную оценку влияния этого механизма на экономику России. К ним относятся модель промежуточного эффекта, пространственная эконометрическая модель, фиксированные эффекты эконометрической модели для панельных данных, графический метод, тест причинности Грейндера и описательные статистические методы, а также методы взвешенной энтропии и минимального-максимального масштабирования.

Применение в ходе исследования данной широкой совокупности экономико-математических, аналитических методов позволяло диссертанту получить результаты, обладающие научной новизной и в достаточной степени раскрывающие заявленную тему. Среди них отметим разработанную методику расчета Индекса «зеленого» финансирования, основу которого составляют финансовые институты, финансовые рынки, финансовые инструменты, государственная экономическая политика и регулирование, а также в дополнение к этим базовым элементам глубина, доступность и эффективность институтов и рынков. Кроме того, предложена методика расчета Индекса «зеленого» экономического развития с тестированием причинно-следственной связи по методу Грейндера между двумя индексами за 2015-2021 годы в России и странах BRICS и анализом визуальных графиков. Эти методики и индексы явились результатами обобщения и анализа обширного статистического материала в виде экономических показателей ряда стран мира и отдельно по государствам-участницам БРИКС. Такое основательное и сложное исследование привело автора к важным и интересным выводам, оценивающим влияние механизма «зеленого» финансирования на национальные экономики России и других стран.

Особо подчеркиваем как теоретическую, так и практическую ценность проведенного посредством эконометрического моделирования пространственного исследования положительной корреляции между уровнями экономического развития соседних (границающих между собой) регионов РФ, которое позволило автору идентифицировать «эффект перелива» накопленного качества «зеленого» экономического роста и «зеленого» финансирования между субъектами страны. Полагаем, что этот научный результат мог бы быть использован при разработке стратегии пространственного экономического развития страны.

Названные выше и остальные научные результаты, представленные в автореферате, правомерно рассматривать как закономерный важный итог добросовестного глубокого исследования актуальной финансово-экономической проблемы. Результаты характеризуются научной новизной, теоретической и практической ценностью, свидетельствуют о достаточной компетентности аспиранта в области методологии научного исследования.

Вместе с тем следует отметить некоторые дискуссионные моменты и замечания.

1. Автор представляет три разные модели, включая SAR, SDM и SEM (стр. 20-21), но использует только одну модель SDM, что может привести к недостаткам в результатах оценивания. Автор рассматривает три типа эффектов: прямой, косвенный и общий. Эти эффекты являются статистически значимыми, что свидетельствует о том, что «зеленые» инвестиции оказывают не только прямое влияние на развитие зеленой экономики в одном субъекте России, но и косвенное воздействие на соседние субъекты. Однако автору следует обратить особое внимание на общий эффект (сумму прямого и косвенного эффектов), поскольку именно этот показатель должен служить основой для разработки адекватных политик для каждого субъекта. В конечном итоге именно общий эффект является наиболее значимым для анализа и принятия решений.

2. Рисунок 4 на стр. 21 кажется не вполне корректным. Представленные в модели направления зелёных инвестиций имеют определённые пересечения, что может привести к дублированию эффектов и затруднить оценку вклада каждого из направлений в зелёное экономическое развитие. Например, инвестиции в охрану окружающей среды и в оптимизацию природных ресурсов могут частично дублировать друг друга. Следовательно, возникает вопрос: как автор учитывал синергетический эффект или возможное перекрытие результатов между этими областями?

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что представленная к защите диссертация Нгуен Хыу Дык на тему «Оценка влияния механизма «зеленого» финансирования на экономическое развитие России» выполнена на высоком научно-исследовательском уровне, является самостоятельной и завершенной работой, соответствующей требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации

от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук. Её автор Нгуен Хыу Дык заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 Финансы.

Рецензент:

Доктор экономических наук,  
профессор, заведующий кафедрой финансов  
и экономической безопасности ФГБОУ ВО  
«Вятский государственный университет»

17 марта 2025 года

Каранина Елена Валерьевна



Контактные данные:

ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет»  
Адрес: 610000, Кировская область, г. Киров, ул. Московская, д.36  
Адрес электронной почты: [karanina@vyatsu.ru](mailto:karanina@vyatsu.ru).  
Телефон: +8 (8332) 742-640